| | 表 3 应对措施 | | |
|-------------|--------------------|--|--|
| 风险系数 风险应对措施 | | | |
| R≥15 | 不可接受,必须采取风险规避措施 | | |
| 10≤R<15 | 不可接受,必须采取风险降低或规避措施 | | |
| R<10 | 可采取风险接受、降低或规避等措施 | | |

2.2.1 风险接受

是指急诊科本身承担风险造成的损失。风险接受一般适用于那些造成损失较小、重复性较高的风险,当出现以下情况时可采取风险接受方法。

2.2.2 风险降低

风险降低指采取措施降低潜在风险所带来的损坏或损失,急诊科应制定的详细的风险降低措施以便降低风险,当出现以下情况时,可采取风险降低方法;

- a) 采取风险规避措施所带来的成本远超出潜在风险所造成的损失时;
- b) 无法消除风险或暂无有效的规避措施规避风险时;

c) 风险系数为 10 至 15 之间的风险。

本文研究了一种风险管理的量化方法,并以此方法为基础,通过分析急诊护理人员素质因素与急诊护理工作环境因素,提出了基于风险管理的急诊护理质量控制模型。该模型给出了一种包含风险评估、风险应对在内的急诊护理风险管理模式,细化了急诊护理风险管理具体内容,有效降低了急诊护理护患纠纷发生概率、提高了急诊护理服务质量。

参考文献:

- [1] SO9001-2015 质量管理体系.
- [2] 淑华,周立.15起急诊护理纠纷原因分析[J].中华护理杂志,2002,37(1):42-44.
- [3] 淑华.协调急诊护患关系的重要性[J].护士进修杂志,1997,12(5):176.
- [4] 玉桃,徐玲芬,顾菊观.控制理论在护理质量管理中的应用[J].护理与康复,2014,13(3): 57-259.
- [5] 国医院协会.患者安全目标(2014-2015)[J].中国卫生质量管理,2015(1):46.

循证护理在恶性肿瘤合并肠梗阻护理中的应用效果分析

庞志路,刘 敬,宋 雨,张文玲

北京北亚骨科医院、北京 102401

【摘 要】目的:对循证护理措施实施后,恶性肿瘤合并肠梗阻患者各临床指标状况变化情况进行分析,评估该护理措施的临床价值。方法:将我院接收的68例恶性肿瘤合并肠梗阻患者作为此次评估对象、均按照奇偶分组法进行分组,分为研究组(给予循证护理)、对照组(给予常规护理),每组患者34例,分析两组各指标变化情况。所有患者入选时间均为2020年5月至2021年5。结果:研究组生活护理满意度、临床指标状况均显著优于对照组,对比结果存在统计学分析意义(P<0.05)。结论:循证护理效果显著,对提升患者康复速度具有促进作用。【关键调】循证护理、恶性肿瘤合并肠梗阻:临床效果

恶性肿瘤并肠梗阻是临床多发、常见疾病类型,疾病发作后常表现为恶心、呕吐、进食 困难、腹胀、腹泻等,患者出现以上疾病表现后会严重降低其生活质量,甚至对其机体健康 以及生命安全产生威胁¹⁻²。因此,为更好的保障患者生存质量,临床需将相关护理作为主要 听究课题。本文主要实地 68 例患者进行分析,表明循证护理措施对提升患者生活质量、改 善预后具有积极意义。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2020 年 5 月-2021 年 5 月期间,我院共收集 68 例患者临床资料(性别、年龄等一般信息),奇偶分组(研究组、对照组)后进行分析。对照组(34 例):年龄最大及年龄最小分别为65 岁、43 岁,平均年龄:(52.89±0.67) 岁:男性 20 例、女性 14 例。研究组(34 例):年龄最大及年龄最小分别为66 岁、42 岁,平均年龄:(52.60±0.59) 岁:男性 18 例、女性 16 例。以上数据对比后,显示两组数据差异较小,P>0.05,统计学结果无分析意义。

1.2 方法

对照组:常规护理,内容包括口头健康教育、病情观察、环境护理。研究组:循证护理,具体实施内容如下:(1)成立循证护理小组:选择本院护理经验丰富、沟通能力较强的护理人员作为小组成员,定期组织培训,提升护理人员专业性。(2)提出循证问题:对患者实际状况进行分析,随后给予其针对性护理干预,对护理过程中存在的问题进行分析,随后给予有效解决措施。(3)循证支持:提出护理问题后,护理人员需要积极搜集相关文献,比如知网,万方平台等,进而搜集有效解决措施。组织小组会议,对护理措施的可行性进行分析。(4)循证护理干预的落实:首先,对患者进行生命体征监测,结合患者实际状况给予对症补液营养支持治疗,对于疼痛难忍的患者,可以在相关医嘱指导下给予药物止痛。其次,胃肠道减压引流处理,护理过程中需保持动作轻柔,及时帮助患者负压吸出胃液并清理。再次,心理干预:给予患者针对性心理疏导,引导其保持乐观的情绪状况,提升对抗疾病的自信心。最后,饮食控制:为患者制定针对性的饮食计划,梗阻消除10h后进流食,多食易消化食物、必要时行灌肠排便。

1.3 观察指标

分析两组患者临床指标状况,主要分析内容包括腹痛腹胀缓解、肛门排气排便、住院时间;分析两组患者满意度(总分为100分),将其满意情况分为非常满意(88分及以上)、一般满意(70-88分之间)以及不满意(70分及以下)三种。

1.4 统计学分析

68 例患者资料均采用 SPSS26.0 进行分析处理(以 P 值为评估标准): 当 P<0.05 时,表示统计学研究结果有意义。其中,计量资料($x\pm s$)采用 T 检验;计数资料(%)采用 X^2 检验。

2 结果

2.1 两组患者护理后临床指标状况分析结果显示:研究组患者各指标状况均优于对照组,此时 P<0.05,表示数据差异结果存在统计学对比分析意义。见表一:

表一 两组临床指标状况对比 组别 例数 肛门排气排便(h) 腹痛腹胀缓解(h) 住院时间(d) 6.23 ± 1.33 对照组 34 9.56 ± 2.12 9.59 ± 2.45 10.78 \pm 1.45 7 7585 4 0134 5 0906 Т 0.0000 0.0002 0.0000

2.2 两组患者护理满意度分析结果显示: 对照组护理满意度低于研究组, P<0.05, 表示 满意度统计学分析结果存在对比研究意义。见表二:

| 表二 两组患者护理满意度 | | | 急度对比 | | |
|--------------|----|-------------|-------------|------------|-------------|
| 组别 | 例数 | 非常满意 | 一般满意 | 不满意 | 总满意度 |
| 研究组 | 34 | 21 (61.76%) | 12 (32.29%) | 1 (2.94%) | 33 (97.06%) |
| 对照组 | 34 | 10 (29.41%) | 16 (47.06%) | 8 (23.53%) | 26 (76.47%) |
| X^2 | - | - | - | - | 6. 2750 |
| P | - | - | - | - | 0.0122 |

3 讨论

恶性肿瘤并肠梗阻发病率较高,主要是由电解质紊乱、排便嵌塞等导致,对患者生活质量、机体健康以及生命安全产生严重威胁。临床研究结果显示,有效护理干预措施的实施可以帮助患者改善不良情绪状况,缓解病症、疼痛等,对机体健康具有促进作用。循证护理是一种新型护理模式,该护理措施的实施主要是以患者为中心的,更加重视人性化护理理念,对患者实际状况进行分析后给予患者综合护理干预。循证护理措施主要是从成立循证护理小组、提出循证问题、搜集循证依据等方面落实,对患者进行基础护理、饮食指导、心理护理以及胃肠道减压引流处理等,帮助患者最大限度的所有各指标恢复时间,可以帮助患者满足心理及生理的双向需求,不仅可以提升护理质量,而且对患者身心健康具有促进作用"们。

综上所述,循证护理措施的实施具有积极意义,该措施临床价值较高,不仅可以提升恶性肿瘤合并肠梗阻患者治疗效果,缩短各指标恢复时间,而且对患者满意度具有促进作用,可以帮助患者缩短住院时间,保障患者机体健康,改善预后。

参考文献

- [2] 傳丽桑,斯丽仙,杨水兰,晚期消化道恶性肿瘤并肠梗阻的人性化护理[J].中国卫生标准管理,2019,10(3):92-94.
- [3] 初新莉,孙桂兰,宋英华. 循证护理在恶性肿瘤合并肠梗阻护理中的应用[J]. 中国保健营养,2020,30(2):199,201.
- [4] 据会平. 循证护理干预对终末期恶性肿瘤 合并肠梗阻患者肠道症状及生活质量的影响 [J]. 中国肛肠病杂志,2020,40(1):58-60.

门诊护理纠纷原因分析及相应防范措施探究

施金艳

广西贵港市人民医院, 广西 贵港 537100

【摘 要】医院门诊常年都有大量的患者,因此门诊承担着重要的作用。门诊的工作并不简单,甚至是比较复杂的,因为患者若是想要了解自己的病情,必须要先经过门诊确认,所以门诊 的工作极为复杂,并且门诊要进行细化,为不同的患者提供诊疗。由于门诊的工作较为繁复,需要借助一定的护理,但是门诊室护理极容易出现失误,近几年,因为门诊护理失误而导致的 护理纠纷事件越来越多,逐渐引起社会的广泛重视。门诊护理纠纷严重的影响着门诊的正常工作,需要正确分析门诊护理纠纷的发生原因,并针对性的制定解决措施,保证门诊的正常工作。 【关键词】门诊护理;纠纷;原因;防范措施

医疗门诊是诊疗服务的第一关,患者进入医院后,会首先去门诊诊疗,了解自己的病症,因此门诊在医院中担负着重要的责任。门诊工作复杂、细致,更是有着多种细分,为了辅助门诊治疗,必须要做好门诊护理。但是近几年,门诊护理纠纷事件频频发生,严重的影响医院在患者心中的信任度,也妨碍了门诊工作的顺利进行。门诊护理工作内容并不复杂,很容易会出现疏忽,从而导致纠纷,针对这一问题,要及时的改进,采取有效的防范措施预防门诊护理纠纷再次发生。

1 门诊护理纠纷发生的原因

1.1 对门诊护理工作重要性的认识不够

医院门诊在医院中起着重要的作用,每天门诊都需要接诊大量的病人,需要做好门诊护理,但是门诊结构的组成中,对护理工作的重视程度并不高,大多是敷衍了事。设置门诊护理,主要是为了辅助门诊治疗,避免浪费患者的诊疗时间,但是大多医院中,对门诊科室的

护理重视程度并不高,甚至一些简单的门诊护理工作,都会出现护理失误,严重影响患者的就诊。在当前,门诊护理的工作人员整体素质不高,且护理人员的年龄普遍偏高^[2]。门诊护理工作虽然不难,但是一些细节需要注意,若是细节出现问题,很容易会出现护理失误,导致护理纠纷。因为护理人员的年龄较高,自身的精力也就无法满足工作的需要,很容易会遗忘重要的细节,甚至很容易会产生疲劳,这对于门诊护理的影响是巨大的。一旦护理人员的护理出现失误,影响到患者的治疗,必然会引起患者的不满,很容易会发生门诊护理纠纷。虽然当前门诊护理人员的年级普遍偏大,但是仍然有青年护理人员,但是另一个问题显著,青年护理人员的工作时间较短,工作经验不足,更容易出现护理失误,也很容易发生护理纠纷^[3]。

1.2 护理工作人员服务意识与沟通技能缺乏

门诊护理纠纷发生的原因有很多,最重要的是一些护理工作人员缺乏相应的服务意识。门诊护理人员是为患者服务的,因此应该要保持谦逊认真的态度,但是目前很多护理人员的态度并不正确,与患者之间并不是平等的关系,而是上下级的关系,因此护理人员无法从患者的角度思考问题,护理服务意识不强、很容易会出现护理失误。但是随着人们受教育程度的提高,生活质量的提升,对护理人员的要求逐渐提高,面对不负责任的护理人员,患者会积极的去维护自身的权益,面对自己不认可的护理措施,会主动的提出来,但是护理人员陈旧的护理思想还没改变,很容易会引起护理纠纷。护理人员与患者之间要进行适当的沟通交流,但是大多数的护理人员却缺乏沟通的技巧,导致双方之间的沟通很容易出现问题,从而出现护理失误现象,留下护理纠纷隐患。

2 门诊护理纠纷防范对策

2.1 提升对护理工作的重视度

当前,大多数医院对门诊护理的重视程度是不够的,这种传统的思想应该适当的改变,要提高对护理工作的重视程度。要合理构建门诊护理工作团队,选择年龄合适的护理人员,实现人员结构的优化。门诊护理人员不仅需要经验丰富的高年龄护理人员,更需要选择经验不是 粮丰富的低年龄段护理人员,二者相结合,既可以保证护理人员有着充足的精力,又可以减少护理失误的发生。高年资护理工作人员带额低年资护理工作人员。这种护理结构可以取长补

短,弥补双方的不足,对于保证护理的工作质量有着重要的作用,因此提高对门诊护理的重视程度是最重要的,也是前提和基础,可以更好的规范门诊结构,预防护理纠纷的再次发生 $^{[a]}$ 。

2.2 提升护理工作人员服务观念

当前,一些门诊护理人员的态度并不正确,思想也有一定的错误。护理人员并没有树立正确的护理服务意识,护理人员与患者之间并不是平等的关系,反而更像是上下级的关系。因此要提升护理工作人员 的服务观念,这是极为重要的。门诊护理工作人员数量要保持合理,数量不能太少,在护理工作中,要合理的安排每一位护理人员的工作,采取弹性排班制度。以往,每一位护理人员需要工作很长时间,对护理人员的精力也是一种挑战,因此合理的弹性排班制度,可以给予护理工作人员充分的休息时间,保证护理人员可以一直保持充沛的活力,减少护理失误的发生。除此之外,充足的休息,可以减少护理人烟的不满,门诊护理工作人员可以保持解的心情,也有助于护理人员服务意识的提升。

结束语

医院门诊是患者诊疗的重要科室,为了更好的诊疗,需要辅助门诊护理。以往,门诊护理人员的护理意识并不强,护理失误现象也频频发生,随着患者自我意识提升,对护理人员的护理工作也有了新的要求,导致护理纠纷事件频发。为了保证门诊治疗的顺利进行,应积极分析纠纷出现的原因,并科学的进行,全面提高门诊护理质量¹⁰。

参考文献:

- [1] 贾冰.门诊护理纠纷原因分析及相应防范措施探究[J].中国社区医师,2018,34(02):178-179.
- 2] 王芳,刘春霞,邹日艳,冯美虹,门诊护理纠纷原因分析及相应防范措施分析[J],实用临床护理学电子杂志,2017,2(30):170+172.
- [3] 农锦色.门诊护理纠纷原因分析及防范措施[]].吉林医学,2014,35(05):1112-1113.
- [4] 梁兰银.门诊护理纠纷案例分析与防范措施[J].甘肃医药,2014,33(01):78-79.
- [5] 徐庆珍.儿科门诊护理纠纷原因分析及防范措施[J].中国保健营养,2012,22(10):1723.
- [6] 浦静.产科门诊护理纠纷原因分析及防范措施[J].中国误诊学杂志,2010,10(08):2003-2004.

浅析骨科专科护理培训对骨科护理质量的影响研究

舒 信

浙江大学医学院附属第一医院, 浙江 杭州 311100

【摘 要】目的:探究骨科专科护理培训对护理工作质量的影响。方法:选择48例骨科患者进行研究,其诊断时间均在2019年6月~2020年6月。另外,选择了此科室中的25例骨科专科护士参与研究。随后,所有护士参与专科培训,而患者划分组别后分别采用不同护理方法,最终分析护士能力考核结果、差异性护理后的护理质量两个方面。结果:在实施专科护理培训后,护士的专业技能、理论知识都有明显提升。此外,在采用差异性护理后,观察组的各项指标均更佳,护理质量更好,P<0.05。结论:骨科专科护理培训,不但能够提升骨科专科护士的综合能力,将其运用在患者中,还能明显体现出与常规护理间的差异。此法对促进患者康复、医院长远稳定发展都有着重要意义,值得推广。 【关键词】骨积:专科培训:护理后号:能力考核

在临床上,随着医疗卫生体制的不断改革,推动了专科护士的发展。各大医院通过深化护理工作深度、培养优质的专科护理队伍等措施,不断提升护理服务,从而减少不必要的护患矛盾¹¹。与其他国家比较,我国对于专科护士的发展起步相对较晚,而骨科作为临床护理组成之一,其发展速度也较为缓慢。结合临床实际调查可知,许多专科护士虽然护理态度良好,但在理论知识、操作等方面依旧存在不足,实施专科培训工作势在必行。鉴于此,此次特以骨科专科护士及患者为样本展开研究,将其结果总结如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

本次研究,选择 25 例骨科专科护士参与实验,均为我院骨科一线护理工作者,均为女性²²。年龄为 24. 2~35. 2 岁,均龄(33. 10 ± 2.50)岁。本科学历有 23 人(92. 0%)、中级职 称有 8 人(32. 0%)、护龄在 5~10 者最多,有 21 人,占比 84. 0%。同时,选择院内 2019 年 6 月~2020 年 6 月同住院的 48 例患者,随后将其按照随机数字法分为不同组别,各组均 24 人。常规组中: 男 11 人,女 13 人,年龄为 24. 2 %4. 2 岁,均龄(41. 30 ± 2.50)岁,此组实施常规护理。观察组中: 男 14 人,女 10 人,年龄为 26. 0 %3. 0 岁,均龄(40. 20 ± 2.69)岁,此组采用专科护理。对比所有患者基线资料,P>0. 0.5

1.2 方法

常规组所有患者,均采用了我院骨科以往的传统护理模式。

而观察组中,则组建了专科护理小组,在护士参与了专科护理培训及考核后再启动护理 丁作、具体流程包括:

①构建骨科专科小组。从本院骨科各个病区中选出 25 例护士,其中包括护士长、护理人员,护士长为组长,主要负责护理工作的安排、统筹及教学指导。另外,在骨科专科小组中安排一名具有丰富临床经验的教师展开培训工作,紧紧从护士的操作、理论两方面进行派起。②结合我院发展情况和骨科科室的护理要求,制定出科学合理的专科护理培训计划。一方面,教师要将骨科理论知识相关内容进行深入讲解,提升专科护士的认知水平,消除其知识盲区。另外,在操作方面的培训上,则是安排小组的护士到各个科室轮流学习和实践,且实际护理中要全程遵循院内制定的护理制度。所有护理相关的操作、细节,骨科护士都应当详细梳理记录下来,从而便于在后期进行回顾性分析、总结。③除了理论和实践操作外,教师还要指导护士基础的抢救、急诊包扎、心肺复苏方面的内容,从而便于护士在未来工作中能有效且冷静地处理紧急情况。④培训结束后,开始制定出完善的考核体系,对所有护士的培训结果作出总结。考核分为理论、操作两方面,计算出其掌握优良率,只有合格通过后方能继续上岗。⑤当专科护士学习和培训考核后,要将所学习到的内容合理运用在骨科患者中,此次研究中均是用于观察组。

- 1.3 评价指标
- ①对比护理人员在实施专科培训前后, 其综合能力考核情况。
- ②对比两组患者的护理质量。
- 1.4 统计学方法
- 用 SPSS19.0 软件处理, X²检验, P<0.05 差异有统计学意义。

2 结果

2.1 护理人员能力考核情况对比

具体如表1所示:

| Ī | 组别 | N | 理论知识优良率 | 专业技能操作 | |
|---|------|----|-------------|-------------|--|
| Ī | 培训前 | 25 | 20 (80.0%) | 19 (76.0%) | |
| | 培训后 | 25 | 25 (100.0%) | 25 (100.0%) | |
| | X² 值 | | 4. 125 | 3. 178 | |
| | p 佔 | | < 0.05 | < 0.05 | |

表 1 护理人员能力差核情况对比 (n %)

2.2 患者护理质量对比

各项目的结果如表 2 所示:

| 表 2 | 患者护理质量对比 | (n.%) | |
|-----|----------|-------|--|
| | | | |

| · · | 2 四日1 工水玉川 | PG (III /0) | | |
|-------------|-------------|-------------|-----------------|--------|
| 项目 | 常规组 | 观察组 | X² 值 | P 值 |
| 坝日 | (n=24) | (n=24) | Λ- 1 <u>I</u> I | P III |
| (满意度) 很满意 | 11 (45.83%) | 14 (58.33%) | | |
| (满意度) 尚可 | 8 (33.33%) | 9 (37.50%) | 12.085 | <0.05 |
| (满意度) 不满意 | 5 (20.83%) | 1 (4.17%) | | |
| (康复知识) 知晓 | 9 (37.50%) | 22 (91.67%) | | |
| (康复知识) 不知晓 | 15 (62.50%) | 2 (8.33%) | 10. 141 | < 0.05 |
| (并发症) 压疮 | 2 (8.33%) | 1 (4.17%) | | |
| (并发症) 感染 | 2 (8.33%) | 1 (4.17%) | 9. 346 | < 0.05 |
| (并发症) 深静脉血栓 | 1 (4.17%) | 0 | | ~0.05 |
| (功能恢复) 优 | 10 (41.67%) | 18 (75.0%) | | |
| (功能恢复)良 | 11 (45.83%) | 6 (25.0%) | 8. 867 | <0.05 |
| (功能恢复)差 | 3 (12.50%) | 0 | | |

3 结论

专科护士,指在某护理领域中具备较高理论及实际操作能力的护士。关于各大医院专科护士的培养,不仅是促进医院发展重要途径,也是实现我国护理事业发展规划的策略,是保障护理质量的坚强后盾。因此推动专科护理培训工作,能够有效缓解存在的护患纠纷现状,对医院发展、护理质量的提升都有着积极意义。结合此次研究结果可知,一方面,实施培训局,专科护士综合能力明显得到提升,另外,观察组中,患者满意率更高、对康复知识知晓率更高、功能恢复情况更好,且并发症更少。综上所述,骨科专科护士的能力培训,不但能够强化护士自身能力,还对护理工作的质量有极大的推进和提升效果,因此值得广泛开展。

参考文献

- [1] 獎晓奇,刘娟,谢红珍,黎蔚华,白朝晖,骨科专科护士岗位管理现状的调查[J].中华护理杂志,2020,55(08):1223-1228.
- [2] 祁金梅,李伦兰.骨科专科护士培训经验探讨[J].中国卫生人才,2020(08):55-59.
- [3] 李領,聂世俊,骨科专科护理培训对骨科护理质量影响的研究[J],检验医学与临床,2019,16 (17):2508-2511.